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TOLOZSvi KÖZI 
POLITIKAI ÉS KÖZGAZDÁSZATI NAPILAP. 

Igazságszolgáltatásunk a vál- 
ponton. 

II. 

Az igazságszolgáltatás ekkorig területi, tör 
vényhatósági jog volt. Középkori eszme — ama kor 
szelleme által életre hiva. 

A törzsek, a nemzetségek nagy darab tarto- 

mányokat birtak, melyekből lassanként a vármegy ei 
törvényhatóságok lettek. Politikai igazgatási és fegy- 
verjoguk volt. Az autonomia kivánta ugy. A király 
joga egy-két főtisztviselő kinevezésében közpo- 
tosult. 

Nagy hatalom volt ez a vármegyék s azok 
urai kezében. 

A királynak szintén jogbiztositékról kellett 
gondoskodni, az urakkal szemben nehéz volt akkor 

felségi hatalmat gyakorolni. 

E tudat adott lételt a városoknak, a kik szin- 
tén autonomiát kaptak, s területőken a politikai 
hatalom és igazságszolgáltatás jogát gyakorolták. 
Ide is a király nevezett birót, ebben állott egyenes 
befolyása; mert mint önalkotásaira támaszkodhatott. 

Királyi városaink – a mikor hajlamaikat sza- 
badon követhették, a király hivei voltak minden 
körülmények között, paizsa a koronának a nemes- 
séggel szemben, a király kincses ládája. 

A hány vármegyei és önálló városi politikai 
terület, annyi igazságszolgáltatás. 

Nyolcz század kellett arra, hogy átlássuk, 
hogy az igazságszolgáltatásnak egynek kell lenni. 

Európa rég átlátta ezt – mi csak nem rég. 
És a megbódolás kikerülhetetlen volt. 
Az idő és kor szelleme alkotta volt hajdan a 

territorialis igazságszolgáltatást, az idő- és kor- 
szellem törölte most el s cserélte fel ujintézménynyel. 

Ma tehát a vármegyei törvényhatósági tör- 

vényszékekkel egyformán megszüntek a városi 
autonom törvényszékek. 

Ma királyi törvényszékek vannak meghatáro- 
zott területekkel és népszámmal. Az, hogy egyik- 
másik törvényszék valamely régi központi városról 
neveztetik, nem jelzi ez vagy ama vármegyei tör- 
vényszék további életét. A mi volt, elmult. Uj idő 
küszöbén állunk. A városoknak mincs több sajnálni 
valójuk, mint a vármegyéknek. 

A modern európai igazságszolgáltatás vastör- 
vénye előtt hajlott meg egyik mint a másik. 

Jó oldala volt a megszünt rendszernek, hogy 
a közvélemény felkereshette a valódi érdemet s birói 
székbe ültethette. De hányszor nem jutott oda a 
protectio, nepotismus és kortes tivornya utján arra 
méltatlan? 

Szép volt, hogy a többség választott, de a 
többség mikor nyilatkozhatott szabadon, önzéste- 
lenül az utóbbi időben ? 

Kivált a városokban nem állottak-e elkomoritó 
szinben és hirben a birák ? Nem száz meg száz 
elintézetlen ügy hever az előadók asztala porában. 
Azon ujévi ajándék, a mit Magyarország uj királyi 
törvényszékei elintézetlen perekben a régi autono- 
mikus törvényszékektől örökölnek, nem képesek 
engemet arra birni, hogy bánkodjam megszüné- 
sökért. 

Mit hoz a jövő, bizonytalan. Lehet, hogy az 
uj biróságok kinevezésénél is nagy szerepet játszik 
a politikai pártszinezet,a nagyok ajánlásai,s tán még 
más — csak nem közérdekek is ; lehet,hogy a válasz- 

tástól való függést a kormánytól való függés váltja fel 
sat. De bár mint legyen, az eddigi állapot korunk er- 
kölcseivel szemben tovább fenntartható nem volt. 

A philosophusi önmegadás és a jövőben ve- 
tett hit az, a mi e perezben megnyugtathat. 

Baj, hogy az uj birák között a vármegyeék és 
székek birái nagyobb számban vannak mint a vá- 
rosokéi; nagyobb baj, hogy félnünk kell, hogy a 
mit 6 biró például városunkban elintézni nem tu- 
dott, egy egyesbiró 2—3 segédével nehezen fogja 
elvégezni tudni; de legnagyobb baj lenne még is 
az, ha hazánk hitelét sehogy megalapítni nem 
tudnók, ha a pénz folyvást az asztalok és ládák 
fenekén heverne a felvehetlenség félelme miatt, 
végre ha a külföld velünk igazságszolgáltatásunk hiá- 
nyai miatt kereskedelmi szorosb s nagyobb mérvü 
egybeköttetésbe lépni folyvást vonakodnék ! 

Azt hiszem, a vármegyék volt biráinak tul- 
nyomó számban alkalmazása rájok nézve ajánló- 
levél, s nekünk garantia; buzgalmukat és tevé- 
kenységőket ennek kettőznie kell, ha ugyan állami 
szép hivatásuk önerzetével birnak. 

Másfelől a netalán kimaradt városi birák a 
politikai szervezkedésnél lesznek hasznosithatók, 

miből a concurrensek száma és a szellemi erő gya- 

rapodása foly. És ebben van óhajtani való is. 
Ezek szerint s hasonló reményben bár szabad 

ságszolgáltatás megszünésével egy arany levele 

királyi városaink sok századokig fenállott kiváltság- 

leveléből a főbirósági intézménynyel és önálló igaz- 

örökre kiszakadt – üdvözöljük a magyar igazság- 
ügyminisztert a reform e terén, üdvözöljük a királyi 
törvényszéki intézményt, bizalmat viszünk vele 
szemben, s kitünőségei, kivált pedig buzgó mun- 
kásai irányában megillető tisztelettel fogunk vi- 
seltetni. A-Z. 

Társadalmunk bajai 
különös tekintettel 

az öngyilkosságra. 

DOBRANSZKY PÉTER, 
jog- és bölcsészettudor, kir. jogtanártól. 

VIII. 

Hát a művészet papjai és papnői? 
Mindenki tudja, minő erkölcsi suly rejlik — 

vajmi gyakran - e szóban: szinésznő. És az 
ilyenek is eszményeket, istennőket akarnak sze- 
mélyesiteni, szüz erkölcsöket és ártatlanságot akar- 
nak tanitani! A bün erényt, a fajtalan istennőt 
játszik, és büntársai ott a közönségben megkoszo- 
ruzzák őt. Nem ironia, komikum és tragoedia ez 
egyszerre ?! Áldozatul mindig az erkölcs esik ! 

Az ifju elmegy a szinházba, vagy az ártatlan 
lánykát vezetik be szülei e hajlékba. Hófehér lé- 
lekkel lép be. És ime az a sziv, mely még csak 
angyalokkal, az ártatlanság hótiszta és a szemérem 
rózsaszin ángyalaival lakott együtt, kezd megtelni 
sötét, fajtalan alakokkal; a gondolat, mely arany- 
felhőként lebegett a szeplőtelen homlokon, foltot 
és szennyet kap. És mi csábitóbb, mint a bün? 
Könnyen szökdelve itt lebeg — a ballett. Egy 
rózsaszinű szörny, mely bünös kéjre hiv. Mosolya, 
tekintete, mozdulatai, a fel-fel röppenő hullámszár- 
nyak, melyek bóditó hatalommal ragadják meg az 
ittas érzékeket, ezen ezernyi inger és csáb az, mely- 
lyel tanitják a „művészet templomában az erköl- 
csöt, nemesitik az izlést, termékenyitik a fogékony 
hajlamokat; igy ápolják a miveltséget. 

Jobb, ha elfedjük oltárainkat, melyeken az 
erényt a bün fojtogatja ! 

Es ide vezetik be az ártatlanságot, hogy ta- 
nuljon bünt, hogy a szüz sziv fertővé legyen, mely- 
ben á felgyujtott érzékek és kéjes gondolatok népe 
fürdik. 

Igy vész el minden pillanatban egy-egy hó- 

tiszta lélek. Hány bukott lélek, hány megfertőzés, 
hány kétségbeesés, hány áldozat kerül ki a művé- 
szet e „templomaiból ?* Jobb volna bezárni ajtóit! 

Valóban ezt kellene Oviddal*) ajánlanom, ha 
csak a szinházak kiszámithatlan erkölcsi horderejét 
mivelődésünk szolgálatában, azon szomoru gyakor- 
lati visszaéléseken felül nem kellene helyeznünk, 
melyek szinészeink magán életében és szinészetünk 
nyilvános productióiban nem ritkán egész a botrá- 
nyosságig mennek, de melyek korántsem az intézet 
természetes gyarlóságai, hanem inkább mester- 

ségesen tenyésztett kikapások, és nagyrészben ép 
ugy az intézetek előljáróinak, mint azon erkölcs- 
rontók lelkét terhelik, a kik a közerkölcs és nemes- 
bülés ezen országos hajlékait nemtelen czélokra és 
kalandvadászatokra használják. Nem szólok tovább, 
az élet elmondja a többit. 

De annyi szentül all, hogy a métely nem a 
nemesirányu intézet természetében, hanem a fajtalan 
közönség vérében van. Annak az utját azonban be le- 
het vágni,hogy a legszentebb intézetek egyike tovább 
is csak egy olyan „magasabbf bünuház-féle le- 
gyen, azáltal, ha ugy a művészet kiszolgálói, mint 
szereplésök tartalma iránt szigoru és erélyes erköl- 
csi kivánalmak állittatnak fel és vitetnek keresztul. 

Hogyan ? Hát azoktól, a kik mindennap er- 
kölcsöket, eszményeket, isteneket vannak hivatva 
produkálni és megkedveltetni, nem lehet megvárni, 
hogy ne lázitsák szakadatlanul a nemesebb érzéke- 
ket hazug szinleléseikkel, ironikus kijátszásaikkal?! 
Meddig türjük még garázdálkodni a bünt az erény 
templomában ?! 

Epen ez a hajlék legyen az, mely — nyilt 
titok — a fajtalanság üzéreinek különösen kivált- 
ságolt kereskedőhelyeivé sülyedt?! 

Hol a Krisztus, a ki e templomokból is kiüzze az 

aljas kufárokat és erkölcsgyilkoló bacchánáliáikat ?! 
Törvényt és apostolokat az erkölcsnek! Ez a szük- 
ség és jelszó. 

Európai utazásaim alkalmával több helyütt, de 
főkép a gyártőmött Muhlhouse- és Freiburgban 
(Breisgau) a legtekintélyesebb gyártulajdonosok 
saját szájából hallottam, sőt gyakorlati berendezé- 
seikben szemeimmel győződhetltem meg arról, hogy 
a gyár egyszersmind nagyszerü erkölcsi intézet, 
pedig néha-néha 500—1000 munkás és munkásnő 
dolgozik együtt; 

nem vesz munkasai közé fedett erkölcsű egyéne- 

*) Ovidius: Trist. lib. II. mondja Augustus csá- 
szárhoz: 

Ut tamen hoc fatear, ludi guodue semina praebent 
edmeto- tolli tota theatra jube. 

e e e nl ánese A 

mert a gyárur nemcsak hogy fel 

tudni, nem csak imádkozni, 

ket, de benn a gyárban is szakadatlan erkölcsi el- 
lenőrzés és gondozás alatt állanak az arra különö- 
sen hivatott felugyelők és felügyelőnők éber szem- 
meltartása mellett. 

A mi e gyárakban és az egyszerűü munkás 
népnél lehet, az ne legyen keresztülvihető ezen — 
par eveellent erkölcsi intézetekben és „mivelt 
népnél?! 

Van egy hegyeket megingató hatalom, mely 
lankadatlan erély mellett csudákra képes, ez - az 
akarat. 

Csak akarnunk kell a jót, az erkölcsöt és a 
ajtalanság Chimborassói összeomlanak. Törvény- 
ben és társadalmi kivánalmakban kell meg- 
állapitani azon erkölcsi mértéket, melyet 
minden szinésznek és szinésznönek meg kell 

ütni, ép ugy mint az állam és társadalom másoktól 
is megkiván bizonyos minősitvényi táblát és erkölcsi 
bizonyitványokat, Ez semmi egyéb mint jogos és 
méltányos. 

Mindezt azért kivánom, mert a szinészet óri- 
ási erkölcsi rendeltetését mélyen belátom, különö- 
sen ma, midőn oly kulturszükséglet a szinházak lá- 
togatása, mint akár a harapás kenyér. Még nagyobb 
jelentőségü, ha meggondoljuk, hogy ma a hanyat- 
lott vallási állapotok mellett, midőn az elhanyagolt 
vagy egészen elvetett dogmák mellőzésével egy- 
szersmind azon erkölcsi és józan életrend is 
figyelmen kivül marad, melyet az elavult hitágaza- 
tok többé vagy kevésbé sikerülten, de mindenesetre 
tartalmaznak. Ma az erkölcs, a finom és nemes 
izlés ama tanait, melyekre — nem ritkán — eddig a 
hitágazatok tanitottak, az erkölcs intézeteiben kell 
megszereznünk nagy részben. 

És itt van a szinészet legnagyszerübb és leg- 
magasztosabb jelentősége. Élő, eleven példákkal 
ragadja meg a szinész az érzékeket, ugy, hogy 

sokszor egy megható jelenet, vagy csak egy meg- 

ragadó mozdulat jobban és maradandóbban hat,mint 
egy raktár-biblia! Verba movent, exempla trahunt. 

Igazán odajutottunk, hogy a mik régen a 
templomok voltak, azok ma a szinházak. Ezen ál- 
lHitásom igazolásául hivatkozom a jelen épitészet 
müremekeire. Régen, mikor — ugyszólván — 
mindenki csuklyában járt, midőu az ember más 
szükséget nem érzett, mint az égbevaló törekvés 
szükségét, midőn minden „földi" érdek az ember 
pméltóságán és küldetéséné alulinak tartatott: ak- 
kor csak e szót kellett kimondani: Jeruzsálem! 
és az egész keresztény világ keresztet és bárdot 
vett vállaira és százezernyi csoportokban vonult a 
szent sir védelmére. Akkor boldog volt kiki, ha 
mindenét „ad maiorem Dei gloriam" az egyház 
helytartójának perselyeibe rakhatta; de a mire itt 
főleg hivatkozni akarok, akkor az istennek nagy- 
szerű hajlékokat, kolossálts templomokat emeltek, 
ép ugy, mint a régi egyptusiak pyramisokat. Ma 
ez máskép van. 

Azt,hogy valahol nagyszerű templomokat épite- 
nének,mai nap csak ritkán, – hogy ne mondjam — 
egyáltalán nem hallani, vagy ha igen : akkor évtize- 
deken át huzódik az épitkezés, melyet nyomoru 
alamizsnákkal kell tengetni. CTeszem: a hires kölvi 
dom mai napig sem tudott felépülni még ugy, a 
mint tervezve van, vagy hogy messzebb ne men- 
jünk, ott láthatjuk évtizedek óta a pesti Lipot- 
templom tetőtlenül meredő tornyait.) 

De ha egy muzeum, egy Walhalla (például 
Regensburgban 8 millió tallérba került! Vagy a 
Hermann-emlék a teutoburgi erdőben 1) vagy egy 
szinház szükséges, mint bűüvös vessző varázsülése 
alatt kelnek ki a földből pillanatnyi idő alatt a leg- 
pompásabb műremekek. 

Ez, az értelmi és erkölcsi mivelődés tere az 
ma, mely elfogtalta a régen oly hatalommal és kor- 
látlanul uralt vallások birodalmát. A hit hátrál a 

tudás hóditó léptei előtt, a meggyőződés mind na- 
gyobb tüzzel kergeti a hit találgatásait, a babonák 
és csudák torzképeit elhomályositja a bonczoló bi- 
ráat és haladó buvárlat diadalmas szellemének nap- 
ként ragyogó dicsővezete. Ma nem hinni, hanem 

hancm egyszersmind 
és főkép dolgozni a jelszó. 

Ez a mi korunk dioső hitvallása. Igy egyesül 
a legboldogitóbb összhangban a nagy parancs: 
imázzál és dolgozzál! Csakhogy aztán kövessük 
is e szent parancsot, akkor bekővetkezik az az 
igazság, hogy a ki magán segit, azon az isten is sa 
gi...) Ám kisértsük meg! 

A „Kol. Közl. eredeti távsürgönye. : 
Bécs. Sem Herbst, sem Brest! nem 

lesznek pénzügyérek, Holzgethan sadi eld 
lenesen e 2 tározát. 

Az onsogy termeretes elve. 
aldera.. 

lek kivánatára 3 
lajstrom másolatá 

Odessa. 28 óriá 
14-et Kertsbe vittek Kh 

menekültetek kiszolgáltatni. 
tLi eflaindban az orosz nyelv 

tannyelvé, ez ellen az országgyülés 
s kiváltságaira és a szerződésekre hi 

P rága. Hirszerint sedlaek 

hogy Andrássy sürgönyére válaszolólag jelentse 

osztrák kormánynak a német császárság feltétlen ! 

egyezését a kijelolt békepolitikába, s tegyen az k 

sége a két állam együtt haladásánakt 

e decz. 5. A minmstorkrisia b 

senator külügyér, Malou senaota pmaneyén 

képviselő igazságügyér, Schollaért képvi 
Eeneas tbk. hadügyér, Van Hoorde ké 

tier tátozanélküli miniszter. 

katonatisztek osztályozása végett a tábomn 

kulni szokott bizottságot a hadügy i 

tályozási bizotság által helyetesit a 
ság, svtvse vizirsám osendőrség 6s egészs gügyi 

denként, a bizotiságnak pe 
jelentést tesz a városi rendőri 

grolyamáró 

zettségekkel, melyek a tökapttányt megille k 

II-ik Fejezet. 

Arendőrbiró. 

120. §. Rendőrbirói hivatalt oly kolozsvári i 

ségü egyén viselhet,a ki az 1870. XLII. t, cz 

elősorolt kellékeken felül még legalább azt igazol 
az elméleti birói államvizsgát lete 

121. §. A rendőrbiró azon ügyeket, 
tásköréhez tartoznak, önállóan és s s 

intézi és igazitja. 

122. §. A rendőrbiró hatásköréhez 

1858-ik junius 20-kán kibocsátott nyilt 

sorolt és a bünt. törv. -könyv következő 

lyzott kihágások, u m. 299, 307, 315, 

320, 321, 323, 324 3 

kyztán 
vonatkoz 

124. s. A rendörbir me 
aljegyző alkalmaztatik kikt 

teket fegfelebb e



ármesternek és tiszti fölgyésznek 
aj ggymeneta idönként meg- 

HI. Fejezet. 
Rendbiztosok. 

A biztosok feladata, hogy mit a rendőr- 

csend fentartására, illetőleg helyreállitására. 

2. § Ebből folyólag önként következik, hogy 

rendbiztosoknak a fennálló rendőri törvények, ren- 

eletek és szabályok alapos ismeretével kell birniok, 
ek levén mértékadók minden eljárásaikban. 

133. S. Mikor a rendbiztos előljárójától vett rész- 

letes rendelet és utasitás alapján müködik, eljárásában 
személyesen csak a kivitel részleteiről felelős; mikor 
azonban saját belátása szerint, önállóan lép fel, az 
összes eljárás és intézkedés egész felelőssége őt magát 

és személyesen terheli. 

134. S. A rendbiztosok feltétlen alárendeltjei a 

városi főkapitánynak, mint rendőrfőnök, illetőleg az 

alkapitányoknak, a mennyiben ezek a főkapitány helyett 

s képiben rendelkeznek velők. 

135. §. A kapitányság a rendbiztosokat csak is oly 

elj ásokra használja fel, a melyeket egyszerü rendőr- 

szolgára nem lehet bizni. 
136. §. A felsőbb megbizások teljesitésében a 

rendbiztos köteles magát a lehetőségig szorosan a vett 
gtasitáshoz szabni; azonban fel van hatalmazva, sőt 

eles is, ha észreveszi, hogy a felsőbb utasitás elfare 
ditett vagy pontatlan feljelentés következtében elégtelen, 
vaey hogy teljesítése közben uj esetlegek közbejötte 
megváltoztatta a körülményeket, belátása szerint, de 

137. s. Különösen köteles a rendbiztos ha elloga- 

tás, házmotozás vagy büntényi szinhely feltétele esz- 
közlésével bizatik meg, ezt a törvény szabta legnagyobb 

olyt. követk. ) 

UJDBONSÁGOH. 
Kolozsvár, deczember 7. 

Király ő felsége Schober Károly honvéd- 

őrnagy-hadbirót, honved-alezredes-hadbiróvá, Keresztes 

Károly, Majorossv Hugó, Hanscarl Sándor és Borosnyai 

László II. osztályu honvéd-százados-hadbirákat I. oszz 
tályu százados hadbirákká nevezte ki. Seydl Sándor és 

Imets Ignácz honvéd ket és honvéd hadbiró-gyakorno- 

kokat pedig honvéd-hadnagyi jelleggel ruházta fel, azon- 

kivül Schwarz Róbert, Blanz Vilmos és Lővinger Sándor 

IL osztályu honvéd-alhadbiztosokat, hadbiztosokká, Bu- 
day László, és Manó Gyula II. osztályu alhadbiztosokat 

pedig I. osztályu alhadbiztosokká nevezte ki. 
— Átlamszerződés. A német birodalmi kormány 

bécsi képviselője által tudtára adalá az osztrák-magyar 
kormánynak, hogy a kölcsönös jogsegély iránt kötendő 

egyezmény megvitatása ellen részükről most már semmi 
akadály sem forog fenn; s hogy a német kormány kiin- 

dulási pontul elfogadná azon hasontárgyu szerződést, 

melyet 1870. évi január 4-kén a badeni nagyherczeggel 

kötött. 

— A m. h. koronaőrség tudvalevőleg a hon- 
védségből alakuland, s az e végből kiszemelt honvédek 
még e hó folytán fognak Budára jönni, hol őket József 
főhg. hetyettese, s egy a honvédelmi miniszterium által 
kiküldött bizottság vizsgálja meg. Az alkalmasak azon- 

nal ott maradnak. A koronaőrség tagjainak létszáma a 
következő: 1 őrmester, 4 altiszt, 1 dobos, 1 trombitás 
és 36 közvitéz. Ezeken kivül lesz egy tiszt is, kit a ki- 

rály nevez ki. Átalános a hiedelem, hogy ujévig szer- 

vezve lesz s életbe lép. 

- A bécsi világkiállitáshoz. A magyar ko- 

Tona országain ak az 1873-ik évi május hó 1-jén Bécs- 

ben megnyitandó világkiállitás alkalmával való méltó 
képviseltetésére, a kiállitók érdekeinek előmozditására 
ós a kiállitás körül felmerülő ügyek elintézésére a magy. 

kir. föőldm-, ipar- és kereskedelmi miniszterium egy or- 
szágos bizottság felállítását hotározta el s már ki is ne- 

vezte a tagokat. A hivatalos lap közli a kinevezett fővá- 
rosi és vidéki tagok névsorát, melyben képviselve van a 
tudomány és művészet, a nagyipar, a kereskedelem, a 

tanügy, a mezőgazdoság valamennyi ágaiban, s a sajtó 
a fővárosi magyar és német nagy politikai napilapok 

szerkesztőiben. A tagok száma összesen meghaladja a 
220-at. 

— A kedden történt égésre vonatkozólag ugy 
halljuk, hogy Heller cselédjei közül valamelyik szeszt 

akart lopni, és a tolvaj vigyázatlansága miatt ütött ki a 
tüz. Mondják, a kik a tüz keletkezésekor a hely szinére 
mentek, hogy egy veder szesz még akkor is kézről kézre 

járt a cselédek között, a kik ugy látszik többet gondol- 
tak arra, mint az égésre, mely oly roppant kárt okozott. 
A „Victoriá"-nál volt biztositva a gyár s összes felsze- 
relései. 

— Tegnap este 8 és 9 óra között a piacz kö- 
zepén, több katona megtámadott egy pár fiatal embert 

rablási szándékból. 
azonban többen a hely szinére seregeltek s a vakmerő 

gonoszak közül kettőt elfogtak, egyik gyorslábu vitéz 
megmenekült ugyan, de a fiatalok egyike által hüvelyé- 

ből kivont kardja a rendőrségnél vau, melyről könnyen 

ráakadhatn a jó madárra. 

— Szerencsétlenség. Közelebbről egy 80 éves 
asszonyt elgázolt egy szekér. A vigyázatlan kocsis hü- 

vösön várja büntetését. 

— Bebizonyult, hogy 1857. óta, midőn a mont- 

cenisi alagut csinálásához kezdtek, 1000 emberélet lett 
áldozata e nagy munkának. 

- Gróf Festetieh altábornagyról következő 

adomát olvasuk. Mint tudva van, a grófnak lábát le kel- 

lett vágni egy Kőniggütznél kapott seb folytán. Hidegvér- 

szögletében sirt. ,Ne pazarold köeyeidet te képmutató – 

szólt a gróf – tudom, hogy bensőleg örülsz mert most 

már csak egy csizmát kell tisztitanod ! 

— Sz. 460-1871. eln. Dobokamegye főispán- 

jától. Dobokamegye köztörvényhatósága ujonnan szer- 
vezett bizottmánya első rendes gyülése megtartása végett 

folyó évi deczember hava 28-ik s következő napjait a 

megye székhelyére Szamosujvárra tüztem ki, miről a 

tisztelt bizottmányi tag urat azon felhivással értesitem; 

hogy a gyülést megelőző napon tartandó előleges érte- 

kezleteni megjelenésével is, szerencséltetni sziveskedjék. 

A gyülés tárgyai lesznek: 1. A 1870-ik évi 42. t. cz. 
alapján a választás alá eső tisztviselők — megválasz- 
tása. 2. Az előlidézet t. cz. 44-ik §-ben körülirt megyei 

állandó választmánynak megválasztása, s szervezetének 
szabályrendeletei megállapitása. 3. A 1870-ik évi ok- 

tober 13-án tartott bizottm.-gyülés óta több társható- 

ságoktól küldött átiratok tárgyalása. A. Felsőbb rende- 

letek és szentesitett törv.-czikkek kihirdetése és 5. 

Lehető kebli ügyek elintézése. Szamosujvártt, 1871. 

deczember 3-án. Br. Bánffy Dániel, főispán. 

maradott egyetlen gyermek, maga; Macskási Miklós, 

unoka id. gr. Thoroczkai Miklós és gr. Thoroczkai Julia 

özvegy Zeyk Józsefné testvérek, ugy szintén minden 

rokonok nevében, mély fájdalomtól lesujtva tudatja, 

hogy forrón szeretett édes anyja, az illetők nagyanyja, 

testvére, rokona : thoroozkó-szent-györgyi gróf Tho- 

roczkai Eszter bethleni gr. Bethlen József özvegye, 

t. hó 4-kén d. u. 3 és A óra között, élete 75-ik, özvegy- 

sége A-dik évében, évekig tartó szenvedéseinek a halál 

vedésből; de az idvezült tán feles osztályrészt nyert 
azokból, midőn szeretteinek egymást érő halála gyászra 

gyászt halmozott reá. A teher nagyobb volt, mintsem 

többé keserü elválás. Hült tetemei b -középutczai 498 

számu házától, folyó hó 6-án d. u. 3 órakor, rövid ima 

után indíttatnak el a bethlen-szent-miklósi családi sir- 

A megtámadtak segélykiáltására 

rel kiálta a mütétet, szolgája azonban a szoba egyik 

(Neerolog.) Bethleni gr. Bethlen Róza, életben 

véget vetett. Az életben mindenkinek kijut része a szen- 

gyöngéden szerető nemes szive megbirhatta volna; de 

keresztyéni megadással hordozta, várva várta a meg- 

könnyebbülést s remélve a viszontlátást ott, hol nincs 

boltban leendő elhelyezés végett. Nyügodjanak es 
desen! Kolozsvártt, decz. 5-én 1871. 

Nemzeti szinház. Decz. 5-én Szilágyi Béla 

jutalmául: „Fausztocska't operette, Taust opera paro- 

diája. A szép számu közönség kitüntetéssel fogadta a 

jutalmazottat, s jól elmulatott a darab bohóságain, s 

nem épen rosz zenéjén. Mint halljuk - még czak egy- 

szer fog előadatni. Elég is abból ennyi. 
Deczember 6-án „Ernani". Az igazgató Horti 

Ferencz baritonistával tett ezuttal kisérletet, Don Carlos 
szerepében. Horti ur az egykori Horváth-Gentiluomo-féle 

énekiskola növendéke, évek előtt a pesti nemzeti szin- 
padon is mükodött és énekelte a fennebbi szerepet, ma 

azonban meglátszott rajta, hogy rég nem énekelt és nem 

volt szinpadon, Közép hangjai kellemesek s arra mutat- 
nak, hogy egykor igen csinos hang anyagról rendel- 
kezett, de különösön felső hangjai a hosszas gyakorlat- 

hiány miatt már most elfogytak. A többi közremü- 
ködők: Gerecsné, Török kitüntették magokat, külö- 
nösen Ceresa volt jol hangjánál. 

Pénteken, deczember 8-án „Az ördög és ozlmbo- 
rája vagy Fausztocska. Operette 5 képpel, 

Távirati tudósitás a bécsi börzéről. 
Decz. 5-ről: 50, Metalligues 59. 25 50/, Nemzeti 

kölcsön 69 05. 1860-diki államkölcsön 101.90 Bank- 
részvények 811. Hitelrészvények 318.50. London 117. 

Ezüst 117.60. Cs. kir. arany 5.58. Napoleondor 
.34. ! 

Földtehermentesitési kötvények: Magyar 79.50. 
Temesi 77.50. Erdélyi 75. - Horv.-Slavon — — 

Id. felelős szerkesztő: Sándor János. 
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mitkos betegségeket 

tehetetienséget 
(Celgyengült férfierőt) 

áróryk gyökeresen fényes és tartós siker 

biztositása mellett 

HANDLER MÓR 
orvos- és sebésztudor, szülész és szemész. 

Rendel naponként délelőtt 11 órától 1-ig és 
délután 3 órától 5-1 -ig. 

Lakik Pesten, Lipót-város, nádorutcza 13. szám, 
I-ső emelet 14. sz. 

e-viljai ellátott levelekre azon- 
mnal válasz adatik.. 

Beküldetett. 

Min len betegnek erő és egészség, orvossák és 

költség nélkül. 
evaleselére du Barry Londonból. 

Minden szenvedőknek egészség a delicat Revales- 

ciére du Barry által, a mely gyógyszer és költség nél- 

kül következő betegségekek gyogyit: gyomor-, ideg-, 

mell-, tüdő-, máj-, mirigy-, takonyhártya-, lélegzés-, 

úgyholyag- és vesebajokat, gumót, aszkórt, mellszoru- 
lást, hurutot, emésztéshiányt, dugulást, hasfolyást, ál- 

anságot, gyengeséget, aranyért, vizkórt, hideglázt, 'szé- 

dülést, vértolulást, fülzúgást, émelygést 7és hányást még 

a terhesség alatt is, húgyfeszt, búskomorságot, sorvadást, 
csúzt, köszvényt, sárgaságot gyógyit. - Kivonat 72 000 
elismerésből gyógyitásokról, melyek minden gyógyszer- 
rel daczoltak : 

Elismervény sz. 48.421. 
Ujvár, Magyarországon. 

Több év óta nem volt teljes egészségem, emész- 
tésem mindig zavart vala, gyomorbajokkal s nyálkásság- 
gal kellett küzdenem. E bajoktól megszabaditott a Re- 
valesciére tizennégynapi használa. 

Goten, Stajerhonban, u. p. Birkfeld, 19. dec. 1869. 
Igen tisztelt ur! Szivesen és kötelességemből ki- 

folyólag bizonyitom a Revalesciére jó hatását, a miut 

az sok oldalról tudomásra is lön hozva. E jeles szer bor- 
zasztó lélegzési nehézségtől, kinos köhögéstől, torokfá- 
jástól, szélkórtól és gyomorkörcsöktől mentett meg, 
melyekben sok év óta szenvedtem. 

Steininger Vincze, nyug. lelkész. 

Táplálóbb lévén a húsnál, a Revalesciere felnőttek- 

kel szemben. 

1 60)2 írt. 50 kr, 2 té 4 frt. 50 kr., 5 Cb 10 frt, 
12 66 20 frt., 24 a 36 mt. 
Revalesciére csokoláde poralak- és táblákban : 

12 csészére 1 frt. 50 kr. 24 csészére 2 frt. 50 kr. 

nél és gyermekeknél 50-szer behozza árát gyógyszerek- 

1, fontos bádog szelenczékben 1 frt. 50 kr. 

48 csészére 4 frt. 50 kr: poralakban 120 csészére 10 ft- 
288 csészére 20 frt. 576 csészére 36 frt. 

Kapható : Barry du Barry és társa által Bécsben 
Wallisohgasse 8. és Faukal Józset füszerkereskedésében, 
Pesten Töröknél, Brünben Eder F.-nél, Kolozsvá rtt 
Binder K. úr gyógytárában bel-monostorutoza a Re- 
doutte során. Továbbá: KronstadterJózsbof urnál 
kül-monostorutcza 134 sz., és főtér 2. szám a zálogin- 
tézetnél, valamint minden városban jó gyógyszerészeknél 
és füszerkereskedőknél; a bécsi ház ezen feljül minde- 
nüvé elküldi postai utalvány vagy utánvét mellett. 

s 120- -1871. ((44) 1-3 más megnevezések alatt előforduló, élvezhető [ 
szeszes folyadékokra kiterjed, az 1872. év 7— S05) 

Árlejtési hirdetmény. 
A nagyvárad-kolozsvári államut 164-64 

d szakaszán az árviz által elsodort 
1 számu hidnak ujra épitését a főmél- 
óságu m. kir. közmunka és közlekedési mi- 
ist m folyó év október hava 21-én 13,859 
zám alatt kelt rendeletével 3467 frt költség 1 
sszegig engedélyezvén, az épités biztositása 
égett az 1872-ik év januárhava 9- én 
élelőtt 10 órakor alólirott hivatal irodájában 

ajánlat mellett árlejtés fog tartatni. 
vállalkozni kivánók 50 kros belyeggel el- 

tott és bepecsételt ajánlatukhoz a kikiáltási 
összegnek 50,-kát készpénzül, vagy ha ezen 

zeget valamely kir. pénztárnál lefizették, 

nz áttére ét tanusitó nyugtát mint bánat- 
állalati összeget szám- 

ák, nevőket és 
jelentéssel irják 

zonbeni feltételeket esmerik, és 
egtartására magokat kötelezik. A 

gkezdése után beérhezett aján- 
ogadtatnak el. 

tervezet és részletes épitési feltételek 
KIT. mérnöki hivatal irodájában a 

tt megtekinthetők. 

tt, 1874 november 30. án. 
m. kir. mérnöki hivataltól. 

2-3 (341) 

s mirdetmény 

A meghatározott árlejtési ár : 60,000 forint o. é. 
A vállalkozni kivánók ezennel felhivatnak 

Bővebb tájékozás végett egyszersmind meg- 
jegyeztetik, miszerint az alkotmányos kőzségi 

kozó részéről mint biztositék a bérösszeg félévi 

részlete készpénzben leteendő, vagy más hason 

tételek a hirdetmény közhirré tétele után, a hi- 

ban megtekinthetők. 

Brassó, 1871. év november hó 25-én. 

A városi és vidéki tanács. 

képviseletnek hozott rendelete folytán a vállal- 

része és a borfogyasztási adó egy évi szerződött 

januárius hó elsejétől fogva három egymásutáni 
évekre, árverezés utján haszonbérbe adassék. 

hogy az árverezésre f. é. deczember hó 
21én reggeli 10 órakor a városi tanácsházon 
00, bánatpénzzel és a biztositó képességöket 

tanusitó okmányokkal ellátva, jelenjenek meg. 

nemü biztositék adandó. Az illető árlejtési fel- 

kartól megvizsgált, 
s s ketenek talált ezerféleképen kipró- 
bált titkos szer a patkányok. házi 
s mezei egerek, vakandok és 
svábok teljes kiirtására, (melyet sok- 
felé hamisan utánozni s árulni megpró- 
bálták) hamisitlan minőségben kapható : 

muk- Kolozsvártt: Fólly és Hutflesz 
(a főtéren), M-Vásárhelytt : 

Demeternél, Brassóban : 
haimernél, Segesvártt és Szebenben : 
J. B. Misselbacher és fiainál 

Fogaras 

1 nagy bádog 1 frt, kis bádog 80 kr. Egyes 
bádog megrendelése is utánvétel 

gvorsan teljesíttetik. Ugyanott kapható citrom- 

Kenőcs, egyedüli szer a figyhójagok és tyúk- 
szem ellen, 1 tégely 50 . 

vatalos órákban alólirt tanács kiadói hívatalá- MEgy kívonat naponta érkező hasonló dicsérő- 

levelekből : 
Kérek még egy pár tégelylyel küldeni, mert 

a nagymennyiségü patkányok kiirtására szük- űgyelni, hogy gyárimányaim minden lángku- nált szer sikertelen maradt, 

1-6 (323) 

séges az eddig használt kitünő hatással volt. 
Velnicén, Károlyváros mellett jun. 17. 1871. 

Tisztelettel 
ULLMAN BETTI, haszonbérlőné. 

J. L. Hess- 

mellett 

Liebig Numys kivonata 
(vegytanilag készült sivatagtej.) 

gyógyászati tekintélyek elismerése szerint gyor- 
sabban és biztosabban Ditmár R., Bécsben. 

A petroleum-lámpák mintaköny- 

ve és árjegyzéke az 1871-ki idényre 
megjelent és kereskedők számára 
kapható. 8—16 (315) 

gvógyit— 
mint minden, eddig a gyógyászátban használt 
szer: tüdővés t (még előhaladt állapotában 
is), gumót, gyomor- és bél-hurutot, 
légeső-hurutot, vérhiányt tártós betegsé- 
gek és sok higany élyezete következtében, 
sülyt, ménhgörcsöt és testi gyengeséget. 

Palaczk számra pakolással együtt 1 ft. o. é. 
Megrendelésekhez az összeg intelföktendü, mert 
utánvét nem fogadható el. 

Legalább 4 palaczkot 
kapható 

Liebig sivatagteje (Kumys) 
főraktára által 

Berlin, Gneisenaustrasse 7 a. 
Jegyzet Betegek, a kiknél minden hasz- 

sziveskedjenek a 
fennebbi készitménynyel bizalmasan egy utolsó 
kisérletet tenni. 

Röpiratok ingyen — és bérmentesen. 

Árak olcsóbbak mint a bel- 
és külföld minden verseny- 

társánál. 

tartó ládákban 

mag- A t. cz. közönség érdekében kérem 

pakja a fennebbi gyári jelvényt viseli. 
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